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MATEMATICKA OLYMPIADA
PRE ZIAKOV ZAKLADNYCH SKOL
A NIZSICH ROCNIKOV VIACROCNYCH GYMNAZIi

61. rocnik, skolsky rok 2011/2012
Domace kolo

Kategorie Z5, Z6, Z7, Z8, Z9 - zadania uloh

Mili Ziaci,
mate radi zaujimavé matematické tlohy a chceli by ste sttazit v ich rieSeni? Ak &no, zUcéastnite
sa Matematickej olympiady (MO). Sutaz je dobrovolnd a nesuvisi s klasifikdciou z matematiky. Ma-
tematickd olympidda mé niekolko kategdrii. V tomto letdku najdete tlohy, ktoré st urcené ziakom
zékladnych $kdl (ZS), prvych $tyroch roénikov osemroénych gymnézii (OG) a prislusnych roénikov
gymnazii s inym poctom rokov studia.
Kategéria Z5 je uréena pre ziakov 5. ro¢nika ZS.
Kategéria Z6 je uréend pre ziakov 6. roénika ZS a I. ro¢nika OG.
Kategéria Z7 je uréend pre ziakov 7. roénika ZS a II. ro¢nika OG.
Kategéria Z8 je urcend pre ziakov 8. ro¢nika ZS a III. ro¢nika OG.
Kategdria Z9 je uréend pre ziakov 9. ro¢nika ZS a IV. ro¢nika OG. Tiato kategériu mozu riesit
aj Ziaci prvého (,pripravného®) ro¢nika bilingvalnych gymnézii s pafroénym stadiom.
So stthlasom svojho ucitela matematiky mozete sutazit aj v niektorej kategérii uréenej pre vyssi roénik
alebo v kategériach A, B, C, ktoré st uréené pre ziakov strednych §kol (tlohy st zverejnené v letdku
MO pre stredné skoly).

Od skolského roku 2011/2012 sa Slovenskd komisia MO rozhodla zrusit kategoriu Z4. Hlavné dovody
sa nasledovné:

e Na 8-rofné gymnazia sa uz po novom chodi len z 5. triedy, takZe ziaci nepotrebuju vysledky zo
74 k prijimackam.

e Ud¢iva je po novom na prvom stupni menej, doméce kolo by sa redlne muselo dévat len z uéiva
prvych troch roénikov, ¢o je viac-menej len pocitanie s ¢islami z oboru do 20.

e 7Z4 mala len doméce a $kolské kolo, takze Ziaci nepridu o ziadnu moznost stutazit s detmi z inych
gkol.

e Napriek inflacii (a teda rastiicim ndkladom) MSVVS SR od roku 2004 ani raz nezvysilo rozpodet
pre MO a na rok 2011 bol rozpocet dokonca o 25% znizeny. Kvoli tomu bola SKMO nutend
redukovat realizované aktivity.

Samozrejme, $koly mozu pre svojich Sikovnych Stvrtakov organizovat vlastné stutaze aj nadalej. V ar-
chivoch z minulych ro¢nikov MO uréite ndjdu mnozstvo vhodnych tloh.



Priebeh sataze:
Kategodrie 75, 726, 27, 78 pozostavaji z domaceho a obvodného kola, kategéria Z9 z doméceho,
obvodného a krajského kola.

V réamci domaceho kola riesite 6 1loh, ktoré st v tomto letdku. Riesenia wloh odovzdajte svojim
ucitelom matematiky najneskor v tychto terminoch:

kategoria ‘ jedna trojica iiloh ‘ druha trojica uloh
75, 79 14. november 2011 12. december 2011
76, 27, Z8 | 12.december 2011 27. februar 2012

Vasi ucitelia vam rieSenia opravia a ohodnotia podla stupnice: 1 — vyjborne, 2 — dobre, 3 — nevyhovuje.

Uspesnym riesitefom doméaceho kola sa stéva ziak, ktorj bude maf ohodnotené aspori styri tilohy
stupniom asponi dobre. Prace vSetkych tspesnych riesitelov kategdrii Z5 — Z9 zasle vasa $kola obvodnej
komisii MO. T4 z nich vyberie najlepsich riesitelov a pozve ich do obvodného kola. V rdmci neho riesite
tlohy podobného razu ako v domécom kole, avSak klauzirne, to znamené, Ze nemozete vyuzivat cudziu
pomoc a na rieSenie mate k dispozicii obmedzeny ¢as (2 hodiny v kategdriach 75, Z6, Z7, Z8, 4 hodiny
v kategorii Z9). Najlepsi riesitelia obvodného kola kategdrie Z9 budi pozvani do krajského kola.

O poradi v obvodnych a krajskych kolach rozhoduje stucet bodov ziskanych za jednotlivé tlohy.
Napriklad ak préve 5 ziakov dosiahne viac bodov ako ziak X a prave traja ziaci (vratane X) dosiahnu
rovnako vela bodov ako X, tak ziakovi X patri v poradi 6.—8. miesto, pripadne skratene len 6. miesto.
Analogickym postupom ur¢ujeme umiestnenie vietkych ziakov. Ziadne iné kritéria nie st pripustné.

Terminy 61. roénika Matematickej olympiady:

kategoria | obvodné kolo | krajské kolo

75 25. januar 2012 —
76, 27, Z8 | 11.april 2012 —
79 25. januar 2012 | 21. marec 2012

Pokyny a rady sutaziacim:
RieSenie sufaznych tloh vypracujte ¢itatelne na listy formatu A4. Kazdu tlohu zacnite na novom
liste a uvedte vlavo hore zdhlavie podla vzoru:

Jozef Plachy, 7.C
ZS HodZova ul. 5, 949 01 Nitra
Uloha Z7-I-2
Posledny tidaj je oznadenie tlohy podla tohto letdka. RieSenie piSte tak, aby bolo mozné sledovat
vas$ myslienkovy postup, podrobne vysvetlite, ako ste uvazovali. Uvedomte si, Zze sa hodnoti nielen

vysledok, ku ktorému ste dosli, ale hlavne spravnost tvah, ktoré k nemu viedli. Prace, ktoré nebudu
spliiat tieto podmienky, alebo budi odovzdané po termine, nebudt do stfaze prijaté.

Vela radosti z tspesného riesenia tiloh MO praji
RNDr. Monika Dillingerova, PhD. Mgr. Peter Novotny, PhD.
SKMO, tlohova komisia pre kategdrie Z predseda Slovenskej komisie MO
Archiv zadani a riesent uloh MO ndjdete na internetovych strankach:

http://www.olympiady.sk http://skmo.sk
http://matematika.okamzite.eu http://fpedas.uniza.sk/ " novotny/M0.htm


http://www.olympiady.sk
http://skmo.sk
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KATEGORIA 25
Z25-1-1
Traja kamarati Pankrac, Servac a Bonifac isli cez prazdniny na no¢nt prechiddzku prirodnym labyrin-
tom. Pri vstupe dostal kazdy sviecku a vydal sa inym smerom ako zvysni dvaja. VSetci traja labyrintom
uspesne presli, ale kazdy isiel inou cestou. V nasledujiicej Stvorcovej sieti st vyznacené ich cesty. Vieme,
ze Pankrac nikdy nesiel na juh a Ze Servéac nikdy neSiel na zdpad. Kolko metrov presiel v labyrinte

Boniféc, ked vieme, ze Pankréac presiel presne 500 m? (M. Petrova)
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Z5—-1-2
Do kazdého nevyplneného Stvorceka doplitte &islo 1, 2 alebo 3 tak, aby v kazdom stlpci a riadku bolo
kazdé z tychto Cisel prave raz a aby boli splnené dodato¢né poziadavky v kazdej vyznacenej oblasti.

Podiel 3
Rozdiel 1
~
20 | [T
Stcet 4

(Ak vo vyznacenej oblasti pozadujeme ur¢ity podiel, mame na mysli podiel, ktory ziskame vydelenim
véicsieho ¢isla mensim. Podobne pracujeme aj s rozdielom.) (S. Bednarova)



Z5-1-3

Julka pripravuje pre svoje kamaratky obcerstvenie — chlebicky. Natrie ich zemiakovym Saldtom a navrch
chce daf este prisady: Sunku, tvrdy syr, platok vajicka a pruzok nakladanej papriky. Nechce vSak, aby
niektoré dva chlebicky obsahovali Giplne rovnaka kombinéaciu prisad. Aky najviacsi pocet navzajom
roznych chlebickov moze nachystat, ak Ziadny z nich nemé maft vSetky Styri prisady a Zziadny z nich
nie je iba so Salatom (t.jbez dalsich prisad)? (M. Petrova)

Z5-1-4

Na obrazku je nakreslena stavba zlepena z rovnako velkych kociek. Stavba je vlastne velka kocka s tromi
rovnymi tunelmi, ktorymi sa dé pozerat skrz a ktoré maju vSade rovnaky prierez. Z kolkych kociek je
stavba zlepena? (M. Krejcova)

Z5-1-5
V rozpravke o siedmich zhavranenych bratoch bolo sedem bratov, z ktorych kazdy sa narodil presne
rok a pol po predchadzajicom bratovi. Ked bol najstarsi z bratov prave styrikrat starsi ako najmladsi,

matka vSetkych bratov zakliala. Kolko rokov mali jednotlivi bratia, ked ich matka zakliala?
(M. Volfova)

Z5-1-6

Janka a Hanka sa rady hraji s modelmi zvieratiek. Hanka pre svoje kravicky postavila z uzaverov
z PET fliag obdlZnikovii ohradu, pozri obrazok. Janka zo vietkjch svojich uzaverov zlozila pre ovecky
ohradu tvaru rovnostranného trojuholnika. Potom ju rozobrala a postavila pre ne Stvorcovii ohradu,
takisto zo vSetkych svojich uzéverov. Kolko mohla mat Janka uzaverov? Najdite aspon dve rieSenia.

(M. Volfova)
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KATEGORIA 26

Z6 -1-1

Mirka ¢istila fazulu do polievky na papieri, ktory vytiahla zo stolika svojej sestry. Na papieri boli
nakreslené tri rovnako velké kruhy, v ktorych spolo¢né ¢asti boli vyfarbené sivou pastelkou. Do bielych
¢asti jednotlivych kruhov umiestnila tolko fazuliek, kolko je napisané na obrazku. Kolko fazuliek m4
umiestnit do sivych ¢asti, aby bol v kazdom kruhu rovnaky pocet fazuliek? (L. Simiinek)

Z6 —1-2

Do hrackérstva priviezli nové plysové zvieratka: vazky, pstrosy a kraby. Kazda vazka mé 6 néh a 4 kridla,
kazdy pstros ma 2 nohy a 2 kridla a kazdy krab ma 8 néh a 2 klepeta. Dohromady majua tieto privezené
hracky 118 noh, 22 kridiel a 22 klepiet. Kolko maji dohromady hlav? (M. Petrova)

26 -1-3

Na obréazku je stavba zlepend z rovnakych kociek. Stavba je vlastne velkd kocka s tromi rovnymi
tunelmi, ktorymi sa d4 pozeraf skrz a ktoré maju vSade rovnaky prierez. Tto stavbu sme celd ponorili
do farby. Kolko kociek, z ktorych je kocka zloZena, méa zafarbent asporni jednu stenu? (M. Krejcova)
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Z6-1-4
Do kazdého nevyplneného stvorceka dopliite &islo 1, 2, 3 alebo 4 tak, aby v kazdom stlpci a riadku bolo
kazdé z tychto Cisel prave raz a aby boli splnené dodato¢né poziadavky v kazdej vyznacenej oblasti.
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Podiel 2

(Ak vo vyznacenej oblasti pozadujeme uréity podiel, mdme na mysli podiel, ktory ziskame vydelenim
vécsieho cisla mensim. Podobne pracujeme aj s rozdielom.) (S. Bednarova)

Sucin 48

Z6 -1-5
Ondro, Mato a Kubo dostali na Vianoce od prarodi¢ov kazdy jednu z nasledujtcich hraciek: velké
hasi¢ské auto, vrtulnik na dialkové ovladanie a stavebnicu Merkur. Bratranec Pefo doma hovoril:

,Ondro dostal to velké hasi¢ské auto. Zelal si ho sice Kubo, ale ten ho nedostal. Mafo nemé v oblube
stavebnice, takze Merkur nebol pre neho.

Ukézalo sa, ze Pefo sa dvakrat mylil v informaécii, kto dostal ¢i nedostal dany darcéek a len raz povedal
pravdu. Ako to teda s darcekmi bolo a kto teda dostal aky darcek? (M. Volfova)

Z6 —1-6

Marta, Libuska a Maria si vymysleli hru, ktori by chceli hraf na obdlZnikovom ihrisku zloZenom
z 18 rovnakych $tvorcov, pozri obrazok. Na hru potrebuju ihrisko rozdelit dvoma rovnymi ¢iarami na
tri rovnako velké ¢asti. NavySe tieto ¢iary musia obe prechiddzaf tym rohom ihriska, ktory je na obrazku
vlavo dole. Poradte dievéatam, ako maji dokreslit ¢iary, aby sa mohli zacat hraf. (E. Trojakova)
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KATEGORIA 27
Z7 -1-1
Trpaslici chodia na vodu k potoku. Dzbanik kazdého z trpaslikov je inak velky: maja objemy 3, 4, 5,
6, 7, 8 a 9 litrov. Trpaslici si dzbaniky medzi sebou nepozi¢iavaji a vzdy ich prinest taplne plné vody.

e Kychal prinesie vo svojom dzbaniku viac vody ako Smejko.
e Spachto$ by musel ist po vodu trikrat, aby priniesol prave tolko vody, kolko Plasko v jednom
svojom dzbaniku.
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Sam Kyblik prinesie tolko vody, kolko Spachto$ a Smejko dokopy.
e Ked idu po vodu Vedko a Kyblik, prinest rovnako vody ako Dudro$, Kychal a Smejko dokopy.

Kolko vody prinest Kychal a Kyblik dohromady? (M. Petrova)

Z7 -1-2

Na obrazku je stvorec ABCD, v ktorom st umiestnené $tyri zhodné rovnoramenné trojuholniky ABFE,
BCF, CDG a DAH, vsetky vyfarbené sivou. Strany Stvorca ABCD st zakladiiami tychto rovnora-
mennych trojuholnikov. Vieme, Ze sivé plochy stvorca ABCD maja dokopy rovnaky obsah ako biela

plocha $tvorca. Dalej vieme, ze |HF| = 12 cm. Uréte dlzku strany stvorca ABCD. (L. Simiinek)
D C
A B

Z7 -1-3

Sedem bezprostredne po sebe iducich celych ¢isel stalo v rade, zoradené od najmensieho po najvicsie.
Po chvili sa ¢isla zacali nudit, a tak sa najskor vymenilo prvé s poslednym. Potom sa druhé najvicsie
posunulo Uplne na zacdiatok radu a nakoniec sa najvicésie z ¢isel postavilo do stredu. Na svoju velk
spokojnost sa tak ocitlo vedla ¢isla, ktoré bolo presne jeho polovicou. Ktorych sedem ¢éisel mohlo stét
povodne v rade? (S. Bednérova)

Z7 -1-4

Ucitelka Smoliarska pripravovala previerku pre svoju triedu v troch verzidch, aby ziaci nemohli od-
pisovat. V kazdej verzii zadala tri hrany kvadra v centimetroch a tlohou bolo vypocitat jeho objem.
Ulohy si ale dopredu nepreriesila, a tak netusila, Ze vysledok je vo vSetkych troch verzidch rovnaky.
Do zadani ziakom napisala tieto dlzky hran: 12, 18, 20, 24, 30, 33 a 70. Z deviatich celo¢iselnjch dlzok
hran, ktoré ucitelka Smoliarska zadala, sme vam teda prezradili iba sedem a ani sme vam neprezradili,

ktoré dizky patria do toho istého zadania. Podari sa vam napriek tomu uréit zostavajice dve dlzky
hran? (L. Simiinek)



Z7 -1-5
Jeden vnatorny uhol trojuholnika ma 50°. Aky velky uhol zvieraju osi dvoch zostavajucich vntatornych
uhlov trojuholnika? (L. Hozova)

Z7T-1-6
Hlad4dme Sestciferny ¢iselny kdd, o ktorom vieme, Ze:

ziadna cifra v niom nie je viackrat,

obsahuje aj 0, t4 vSak nie je na predposlednom mieste,

vo svojom zapise nemé nikdy vedla seba dve parne ani dve nepéarne cifry,

susedné cifry sa od seba liia aspon o 3,

ked ¢islo rozdelime na tri dvojéislia, tak prvé aj druhé dvojéislie st obe ndsobkom tretieho, teda
posledného dvojcislia.

Urcte hladany kéd. (M. Volfova)



MATEMATICKA OLYMPIADA
61.ro¢nik Skolsky rok 2011 /2012 Doméce kolo

ook skokokokok ok ook kok sk ok okokok sk ok ok ok sk sk ok ok sk ko ok sk sk ok ok sk ko ok sk stk ok sk sk ok ok sk sk ok sk ko ok sk sk ok ok sk sk ok sk sk ok ok sk sk ok ok sk ko ook ok

KATEGORIA Z8
Z8-1-1

Korespondenénd matematickd sufaz prebieha v troch kolach, ktorych néroénost sa stuptiuje. Do dru-
hého kola postupuju len ti riesitelia, ktori boli tspesni v prvom kole, do tretieho kola postupuju len
uspesni riesitelia druhého kola. Vitazom je kazdy, kto je tispeSnym riesitelom posledného, teda tretieho
kola. V poslednom ro¢niku tejto stifaze bolo presne 14 % riesitelov tispesnych v prvom kole, presne 25 %
rieSitelov druhého kola postupilo do tretieho kola a presne 8 % riesitelov tretieho kola zvitazilo. Aky
je najmensi pocet stutaziacich, ktori sa mohli z(i¢astnit prvého kola? Kolko by bolo v takomto pripade
vitazov? (M. Petrova)

Z8-1-2

Je dany rovnoramenny trojuholnik ABC so zékladnou AB dlhou 10 cm a ramenami dlhymi 20 cm. Bod
S je stred zékladne AB. Rozdelte trojuholnik ABC' $tyrmi priamkami prechddzajicimi bodom S na
pit casti s rovnakym obsahom. Zistite, aké dlhé tseky vytnu tieto priamky na ramenéch trojuholnika
ABC. (E. Trojakova)

Z8 -1-3

Hladdme pétciferné ¢islo s nasledujicimi vlastnostami: je to palindrém (t. jéita sa odzadu rovnako ako
odpredu), je delitelné dvanastimi a vo svojom zapise obsahuje cifru 2 bezprostredne za cifrou 4. Uréte
vSetky mozné c¢isla, ktoré vyhovuji zadanym podmienkam. (M. Mach)

Z8 -1-4
Na stred hrnciarskeho kruhu sme polozili kocku, ktord mala na kazdej svojej stene napisané jedno
prirodzené c¢islo. Tesne predtym, ako sme kruh roztocili, sme z miesta, kde stojime, videli tri steny
kocky a teda len tri ¢isla. Ich sticet bol 42. Po otoceni hrnciarskeho kruhu o 90° sme z rovnakého
miesta videli tri steny s ¢islami, ktoré mali sti¢et 34 a po otoceni o dalgich 90° sme videli tri ¢éisla so
sictom 53.

1. Uréte sucet troch &isel, ktoré z nasho miesta uvidime, ked sa kruh otodi este o dalsich 90°.
2. Kocka cely cas lezala na stene s ¢islom 6. Uréte maximalny mozny stcéet vSetkych Siestich cisel
na kocke.

(L. Simiinek)

Z8 -1-5
Pankrac, Servac a Bonifac st traja bratia, ktori maja P, S a B rokov. Vieme, ze P, S a B s prirodzené
¢isla mensie ako 16, pre ktoré plati:

)
P=3(B-5),
S =2(B-P),
B =8(S - P).
Urcte vek vSetkych troch bratov. (L. Hozov4)

Z8-1-6
Janka narysovala obdlznik s obvodom 22 cm a dizkami stran vyjadrenymi v centimetroch celymi ¢islami.
Potom obdlznik rozdelila bezo zvysku na tri obdlzniky, z ktorjch jeden mal rozmery 2 cm x 6 cm. Stcet

.....

mohol mat pévodny obdlznik? Néjdite vetky rieSenia. (M. Dillingerova)



MATEMATICKA OLYMPIADA
61.ro¢nik Skolsky rok 2011 /2012 Doméce kolo

ook skokokokok ok ook kok sk ok okokok sk ok ok ok sk sk ok ok sk ko ok sk sk ok ok sk ko ok sk stk ok sk sk ok ok sk sk ok sk ko ok sk sk ok ok sk sk ok sk sk ok ok sk sk ok ok sk ko ook ok

KATEGORIA 29
Z9-1-1

Pokladnicka v galérii predéva navstevnikom vstupenky s ¢islom podla toho, kolki v poradi v ten den
prisli. Prvy névstevnik dostane vstupenku s ¢éislom 1, druhy s ¢islom 2, atd. Pocas diia sa v8ak minul
71ty papier, na ktory sa vstupenky tlacili, preto musela pokladnic¢ka pokracovat tla¢enim na cerveny
papier. Za cely den predala rovnako vela zltych vstupeniek ako ¢ervenych. Vecer zistila, Ze stucet ¢isel
na zltych vstupenkéch bol o 1681 mensi ako sucet ¢isel na Gervenych vstupenkach. Kolko vstupeniek

v ten den predala? (M. Mach)
Z9-1-2
Filoména mé& mobil s nasledujicim rozmiestnenim tlacidiel:
1123
5|6
819
0]

Deviitciferné telefénne ¢islo jej najlepsej kamaratky Klary mé tieto vlastnosti:

e vSetky cifry Klarinho telefénneho ¢isla s rozne,

e prvé Styri cifry st zoradené podla velkosti od najmensej po najvicsiu a stredy ich tlacidiel tvoria
Stvorec,

e stredy tlacidiel poslednych styroch cifier takisto tvoria Stvorec,

e telefénne ¢islo je delitelné tromi aj piatimi.

Kolko roznych devitcifernych ¢éisel by mohlo byt Klarinym telefénnym ¢islom? (K. Pazourek)
Z29-1-3

Alenka pozorovala vevericky na zédhradke, kde réstli tieto tri stromy: smrek, buk a jedla. Vevericky sedeli
pokojne na stromoch, takze ich mohla spoc¢itat — bolo ich 34. Ked preskakalo 7 veveric¢iek zo smreka
na buk, bolo ich na buku rovnako vela ako na oboch ihliénanoch dokopy. Potom este preskdkalo 5
vevericiek z jedle na buk, a vtedy bolo na jedli rovnako vela veveri¢iek ako na smreku. Na buku ich
bolo vtedy dvakrat viac, ako na jedli na Gplnom zaciatku. Kolko veveri¢iek povodne sedelo na kazdom

strome? (M. Mach)
Z9-1-4
V pravidelnom dvanéastuholniku ABCDEFGHIJK L vpisanom do kruznice s polomerom 6 cm urcte
obvod pétuholnika ACFHK. (K. Pazourek)
H G
I F
J E
K D
L C
A B
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Z29-1-5

Pred viano¢nym koncertom pontkali Ziaci na predaj 60 vyrobkov z hodin vytvarnej vychovy. Cenu si
mohol kazdy zédkaznik urcit sdm a cely vytazok iSiel na dobrocinné tcely. Na zaciatku koncertu Ziaci
spocitali, kolko centov v priemere utfzili za jeden predany vyrobok, a vyslo im celé ¢islo. Kedze ale
nepredali vSetkych 60 vyrobkov, pontkali ich aj po koncerte. Po koncerte si Tudia kupili eSte sedem
vyrobkov, za ktoré dali dokopy 2 505 centov. Tym sa priemerna trzba za jeden predany vyrobok zvysila
na rovnych 130 centov. Kolko vyrobkov potom ostalo nepredanych? (L. Simiinek)

Z9-1-6
V obdlznikovej zahrade rastie broskyia. Tento strom je od dvoch susedngch rohov zahrady vzdialeny

5 metrov a 12 metrov a vzdialenost medzi spominanymi dvoma rohmi je 13 metrov. Dalej vieme, Ze
broskytia stoji na uhlopriecke zadhrady. Ak4 velkd moézZe byt plocha zdhrady? (M. Mach)
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Na ukézku uvadzame vzorové riesenie jednej tllohy zo starsej olympiady:

Uloha Z8 — Il — 1.

.....

0 4 a druht zmensime o 5, dostaneme obdlZnik s dvojnasobnym obsahom.
Uréte strany daného obdlznika. Najdite vSetky moznosti.

RieSenie. Dizky stran obdiZnika oznaéime a, b. Novy obdlznik ma dlzky stran a + 4, b — 5. Podla
podmienky tlohy pre obsahy oboch obdlZnikov plati

2ab = (a +4)(b —5).

Postupne upravime
ab — 4b 4+ 5a = —20,

ab — 4b + 5a — 20 = —40.

Odcitali sme 20, aby sme mohli Tavii stranu upravit na saéin
(a —4)(b+5) = —40.

RieSenie ndjdeme rozkladom ¢&isla —40 na dva éinitele. Pritom musi byt a > 0, b > 0, a teda a—4 > —4,
b+5>5.

Su dve také moznosti: (—2) - 20 = —40 a (—1) - 40 = —40.

V prvom pripade dostaneme obdlZnik so stranami a = 2, b = 15 s obsahom S = 30. Novy obdlznik
m4 potom strany a’ = 6, b’ = 10 a obsah S’ = 60, t.j. S’ = 2S.

V druhom pripade dostaneme obdlznik so stranami a = 3, b = 35 s obsahom S = 105. Novy obdlznik
m4 potom strany a’ = 7, b’ = 30 a obsah S’ = 210 = 2S.

Uloha ma4 teda dve rieSenia. Dany obdlznik méze mat strany bud 2 a 15 alebo 3 a 35.

Na zaver jedna rada:

Ulohy nie st Tahké. Nenechajte sa odradif, ked neobjavite hned riesenie. Experimentujte, kreslite
si, ,hrajte sa“ s tlohou. Niekedy pomédZe pozriet sa do nejakej knizky, kde ndjdete podobné tlohy
vyrieSené, inokedy sa moze stat, Ze zrazu o tri dni ,z ni¢oho ni¢“ na rieSenie pridete.

Matematickt olympiddu vyhlasuje Ministerstvo skolstva, vedy, vyskumu a $portu SR spolu s Jed-
notou slovenskych matematikov a fyzikov (JSMF). Stutaz riadi Slovenska komisia MO (SKMO), v jed-
notlivych krajoch a obvodoch krajské a obvodné komisie MO. Na jednotlivych Skolach sutaz zaistuju
ucitelia matematiky. Vy sa vzdy obracajte na svojho ucitela matematiky.

Napokon by sme Vas radi upozornili na rézne korespondenéné seminére uréené pre ZS a OG. Tieto
sttaze st nielen dobrou formou pripravy na MO, ale v8eobecne pomozu v zdokonalovani matematického
myslenia. K tomu prispievaju aj velmi populérne zévereéné sustredenia pre najlepsich riesitelov. SKMO
Vam odportc¢a napr. seminare SEZAM a SEZAMKO organizované pod hlavickou JSMF Zilina, na
tvorbe zadani tjchto seminarov sa priamo podielajt aj niekolki ¢lenovia Ulohovej komisie MO. Viaceri
¢lenovia SKMO zasa spolupracujit v zdruzeni STROM (so sidlom na UPJS Kosice) pri organizovani
seminarov MATIK a MALYNAR. Zapojit sa mozete tiez do seminarov PIKOMAT (organizuje ho P-
MAT, n.o.) & RIESKY (usporadiva ho Gymn. Grésslingovéa v Bratislave). Podrobné informécie ziskate
na internetovych strankach sezam.sk, |strom.sk, www.pikomat.sk a riesky.skl
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